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Kongres evropskih 
narodnih manjšin

ki se je pričel minoli pondeljek v  Ženevi 
je sedaj, ko je reparacijska konferenca 
vsled doseženega sporazuma precej iz 
gubila na aktualnosti, stopil nekoliko bolj 
v interesno sfero javnosti. Zlasti še zato: 
ker so se zadnje čase po vrsti vršili ra
zni kongresi narodnih manjšin: poljski 
madžarski, ruski in drugi, ki so vsak za 
svojo narodnost postavili gotove zahte
ve in izrekli svoje želje bodisi na naslov 
kongresa evropskih narodnih manjšin bo
disi na naslov Sveta Lige narodov.

Zanimivo je, da je baš v teh dneh zna
ni angleški publicist Seton W atson, ki je 
po vsem svetu znan tudi kot velik po- 
bornik pravic malih narodov in narodnih 
manjšin in se trenutno mudi v Visokih 
Tatrah na Češkoslovaškem, poslal župa
nu mesta Cluja v Rumuniji, ki ga je 
imenovalo častnim občanom, pismo, i 
katerem med drugim povdarja, kako ve 
likega pomena je decentralizacija tudi v 
Pogledu narodnih manjšin. »Jaz sem« — 
Pravi — »fanatik narodnih ipravic, ker 
sem sam član manjšinske narodnosti. 
Narodnostna vprašanja so prinesla veli' 
ko zla v Evropi. Mora priti čas, ko bo 
narodnost ravnotako nedotakljiva kakor 
vera. V tem slučaju bodo teritorijajne 
jnejc izgubile svojo važnost. Nacijonalno 
Življenje narodnih manjšin, ki jih je več 
ko 30 milijonov, se mora zaščititi. Med 
vsemi evropskimi narodi mora zmagati 
Seslo: »živeti in pustiti živeti!»

Predsednik petega kongresa narodnih 
n’anjšin v Ženevi, dr. Vilfan, je te dni pred 
°ficijelno otvoritvijo podal izjavo o nalo
gah in vsebini kongresa. Predvsem  bo 
kongres razpravljal in sklepal o diskusi- 
lah. ki so se vodile o narodnih manjšinah 
^ Svetu Lige narodov. Kongres bo sku
hal dokazati, da se ne more položaj na
rodnih manjšin izboljšati samo z izbolj
šanjem postopka pri izročanju manjšin
skih pritožb Svetu Lige. Treba je kon
struktivnega postopanja, treba je pro
učevati najboljše metode, kako priti do 
jj*oge med narodi in obenem do sigurno- 

, • se bo vsaka narodna manjšina mo- 
f a v  svoji državi svobodno kulturno 
azvijati. Da je srečna rešitev tega pro- 

P erna mogoča, dokazujejo dosežene iz
kušnje v  Danski in Estoniji. Liga narodov 

v tem pogledu že storila prvi korak z 
anketo, ki jo je sklical odbor Sveta Lige 

narodne manjšine. Sedaj treba iti ko- 
jak daije in v  Ligi ustanoviti komisijo, 
** no imela nalogo, da proučuje in klasi- 
rr“li\ Pritožbe’ ki bodo prihajale od na
j i n i h  manjšin. Zelo važno je tudi po 
ivnxnju Vilfana, da se prouči vpraša- 
n , asopisja narodnih manjšin in njegova 
dr **a’ ^er se b° v  kratkem ustanovilo 

ustvo novinarjev evropskih narodnih 
anjstn. Kongres se bo bavil tudi ž vpra- 

‘ " lem medevropskega zavoda za na- 
r°ane manjšine.
r o r i l letoSnJem kongresu evropskih na- 
rortUi!! man^ in ie zastopanih krog 30 na
p re j*  Imnjšin iz 14 različnih držav, ki 
Jani? ^  milijonov ljudi. Or-
Vse « j  kongresa obsega danes skoro 

narodne manjšine v Evropi. V ra z - ,

Poraz kralja samozvanca
ZMAGOVITO PRODIRANJE NADIR KHANA, ZAUPNIKA UBEGLEGA 

KRALJA AMAN ULAHA, PRO TI GLAVNEMU M ESTU KABULU.

LAHORE, 30. avgusta. Boj proti af- 
ganskemu kralju-samozvancu Habib U- 
lahu, ki ga vodi Nadir Khan, osebni pri
jatelj in zaupnik ubeglega kralja Aman 
Ulaha, v  zadnjem času uspešno napre
duje. Nadir Khan ima zaznamovati sedaj 
nov velik uspeh. Njegove čete so po tro- 
dnevnih trdovratnih bojih zavzel mesto 
Gartez, ključ do glavnega mesta Kabu
la, pri čemur so napravile 600 ujetnikov 
ter zaplenile velike zaloge municije in 
orožja. Habib Ulah je ostavil na bojišču 
velike množine živil in se trenutno umi
ka v  velikem neredu proti glavnemu me
stu Afganistana.

Nadir Khan zmagovito prodira proti 
Kabulu in ni izključeno, da pade v nje
gove roke že v kratkem. Njegove čete 
dobivajo neprestano ojačenja skoro od 
vseh gorskih plemen, tako da so kralja- 
samozvanca pustili že skoro vsi pristaši 
na cedilu in razpolaga le še z neznatnim 
kontingentom čet.

2e za prihodnje dni se pričakuje po
polno razsulo čet Habib Ulaha. Kraij 
Aman Ulah, ki se mudi sedaj v Italiji, se 
že pripravlja na povratek v  Afganistan, 
da vnovič zasede prestol, s  katerega je 
bil pregnan.

Usodna povodenj v Indiji
CELE POKRAJINE POPLAVLJENE IN OPUŠTOŠENE. — NA STOTINE 

ČLOVEŠKIH ŽRTEV. — NASILNA EVAKUACIJA ZEMLJIŠČ.

LONDON, 30. avgusta. Iz Indije pri
hajajo silno vznemirljive vesti o ve
liki povodnji, ki je nastala vsled tega, 
ker so vdrle velike množine vode s 
Himalaje v  nižino. Reka Indus je mo
gočno narasla in v nekaterih pokraji
nah kratkom alo odplavila s seboj vsa 
selišča. Vsa žetev je uničena in je ško
da tem večja, ker je bilo mogoče re
šiti le malo živine. Po dosedanjih po
ročilih je utonilo samo v okraju De- 
raghsikan nad 300 ljudi.

Iz Atoke se poroča, da so vse vasi

ob Indusu pod vodo. Oblasti so na- 
pram divjanju prirodnih elementov 
brez moči. Edino, kar so mo<rle odre
diti, je bila izpraznitev ogroženih po- 
k r - ;;n. Toda tudi ta  odredba ne zado
stuje, ker reke na eni strani silno.na
glo naraščajo in je za evakuacijo se- 
lišč le malo časa na razpolago, na dru
gi strani pa ljudje nočejo zapustiti 
svojih domačij, tako dH m ora posegati 
vm es vojaštvo, da spravi obuoano pre 
blvalstvo na varno.

„Zeppelin“ odleti v soboto u 
Europo

NEWYORK, 30. avgusta. Poveljnik 
»Grofa Zeppelina«, dr. Eckener, ki je bil 
včeraj sprejet od predsednika Zedinjenih 
držav, Huberta Hooverja, je izjavil, da se 
nikakor ne namerava takoj vrniti z zra- 
coplovom v Nemčijo, temveč ostane o- 
sebno še približno dva tedna.v  Zedinje
nih državah, kjer bo imel več važnih 
conferenc in posvetovanj. Na poletu v 
Evropo bo vodi) zrakoplov kapetan Leh- 

majni., Dr. Eckener tudi odločno zanika 
vesti, da je  bila to njegova zadnja zračna 
vožnja in da nam erava stopiti v  pokoj.

»Grof Zeppelin« bo odletel najbrže že 
v soboto iz Lakehursta proti Friedrichs- 
hafnu. Po poročilih iz Berlina bo državni 
predsednik Hindenburg osebno prisostvo 
val prihodu zračnega kolosa, da Čestita 
posadki k  sijajno posrečenemu poletu o- 
crog sveta.

Pogajanja med Rnglijo in 
FJmeriko za razorožitev 

na morju
LONDON, 30. avgusta. M inistrski 

predsednik M acdohald je imel včeraj 
zopet daljšo konferenco z ameriškim 
veleposlanikom Davvesom, na kateri 
; e nadaljeval pogajanja radi razorožit
ve na inorju. V krogih delavske Stran
ce so našla ta  pogajanja zelo ugoden 

utis. Kakor se zatrjuje, je bil dosedaj

dosežen sporazum  v tem smislu, da 
bosta Anglija in Amerika v prihodnjih 
desetih letih oboroževanje na morju, 
znatno omejile. Prihranki, ki bi zna
šali na stotine milijonov, pa bi se upo
rabili za pobijanje brezposelnosti in 
socialne bede.

morala poseči po orožju in je z golimi sa
bljami navalila na demonstrante, od ka-» 
terih je bilo sedem ranjenih.

Položaj v Palestini
JERUZALEM, 30. avgusta. Položaj v 

Palestini je še vedno zelo resen, Čeprav 
so spopadi med Arabci in Židi v mestu 
ponehali. V Jeruzalemu vlada zopet mir 
in tudi trgovine so že večinoma odprte.

RIM, 30, avgusta. Papež je odredil, da 
naj se romanje v  sveto deželo odloži, do
kler se položaj v Palestini popolnoma ne 
konsolidira.

v
Zidouske demonstracije u 

Katoulcah in Cuouu
VARŠAVA, 30. avgusta. Radi dogod

kov v Palestini je prišlo tu včeraj do vi
harnih židovskih protiangleških demon
stracij. Del demonstrantov, večinoma ži
dovski rudarji iz premogovnega revirja, 
je vdrl v  poslopje angleškega konzulata. 
Demonstranti so razbili vrata in več šip. 
Vmes je posegla takoj policija, ki je po
tisnila demonstrante nazaj ter glavne ko
lovodje aretirala.

Do velikih ptotiangleških demonstracij 
je prišlo tudi v  Lvovu. V bližini angleške 
ga konzulata je došlo celo do spopada 
med demonstranti in policijo. Policija je

Uarnostni ukrepi Francije u 
Siriji

PARIZ, 30. avgusta. Francoske 
oblasti so ukrenile Obsežne varnostne 
ukrepe, da preprečijo razširjenje Ne
m irov iz Palestine v Sirijo. Vojaki 
so zastražili vse konzulaite. Veliki mn4 
slimanski svet je odposlal s posredo
vanjem  francoskih oblasti angleški 
vladi energičen p ro test proti židovski 
politiki v  Palestini. V Sirijo je došlo 
zadnje dni. veliko število beguncev iz 
Palestine. Poštne in potniške avtom o
bile spremljajo vojaške avtom obilski 
kolone.

macdonald pride t/ Ženeua
LONDON, 30. avgusta. Ministrski 

iredsednik Macdonald. odpotuje jutri v 
Ženevo, kjer ostane .najbrže 3—4 dni.

Smrtonosna eksplozija topa
VARŠAVA, 30. avgusta. Za časa arti

lerijskih veib  v ostrem streljanju pri 
Wilakovi je v nekem topu eksplodiral 
naboj še v cevi, Pri tej priliki s ta  bila 
dva vojaka ubita, 5 lažje, 3 pa težko ra
njenih. Med smrtnimi žrtvami je tudi en 
oficir.

pravah bo sodelovalo tudi mnogo politi- 
hov in oseb, ki se zanimajo za manjšin
ske probleme.

Problem narodnih manjšin — o tem ni 
dvoma — ne bo več zginil z dnevnega 
reda svetovne javnosti, ampak bo na

sprotno zanj vedno večji interes. Nedvo
mno bo velike važnosti, ako se bodo te
kom časa izkristalizirale iz razprav na 
manjšinskih kongresih in v  Svetu Lige 
narodov enotne smernice za ureditev 
vprašanj, ki se tičejo narodnih manjšin.

Razdeliteu razstaue 
..Ljubljana u jeseni"

V velikem pvoiljonu »E« bo skrbno pri
rejena, ponosna razstava izdelkov do
mače mizarske industrije in obrti in sta
novanjske opreme sploh. Posamezne ko« 
je bodo okrašene z umotvori naših upo
dabljajočih umetnikov. Tu bo tudi razsta
va hišne industrije in obrtov.

Paviljon »F« bo obsegal razstavo raz
nih strojev.

V paviljonu »G« bo prirejen kmetijski 
sejem (mleko in mlečni izdelki, vino, gro
zdje, med); dalje vrtnarska razstava ter 
razstava kmetijskih strojev in orodja, ka
tere del bo tudi na prostem.

V paviljonu »H« bodo nameščeni indu
strijski in obrtniški izdelki.

Paviljon »I« bo vseboval razstavo dru
štva »Zoo«. Razstavljene bodo žive vse 
živali, ki žive V prosti naravi naših kra
jev.

Paviljon »K« bo obsegal Zadružno raz
stavo, ki bo prva taka prireditev med 
nami.

V paviljonu »L« bo urejen higijenski 
muzej. Ta razstava bo obsegala; Splošno 
higijeno, osebno higijeno, obrtno higijeno, 
socijalno higijeno, plemensko higijeno, 
šolsko higijeno. Vse te panoge higljene 
bodo podrobno in nazorno obdelane.

To je v  glavnem slika, ki bo ostala ne
spremenjena skozi vseh 10 dni. Zunaj na 
prostem pa se bodo slike skoro dnevno 
menjavale in dajale sejmišču vsak dan 
drugo lice.

 — "•    .
„5uhi teden" u moskul

bodo priredili od 15. do 22. septembra. 
Ves ta teden se bo vršila velika propa
ganda proti uporabljanju alkoholnih pi
jač, tudi izven Moskve. V posameznih 
mestih se bodo priredile abstinentske ra* 
stave in se bo vršilo vpisovanje v  »raz
red treznih«, kakor se nazivajo absti
nentske organizacije v  Rusiji. Za prire
ditev se vrše velike priprave,



-  ;!?■?a mariborska 
okolica

V #  V^OKOUCr. -  ELEKTRIČNE ZADRUGE. -  FAMOZNI 
NEIZOGIBNI SPORI. - ZADRUŽNA AKCIJA POTREBNA!

/to č im  zaznamuje Maribor že desetlet
nico električne razsvetljave, se okolica 
I t  polagoma dviga iz »egiptovske teme«. 
Zanimivo je, da se že najkonservativ 
nejši hiSnl posestniki danes resno zave- 
'dajo, kaj pomeni električna luč in — »si* 
cer pozno, a — gvišno«, dajo inštalirati 
nove napeljave. Tako polagoma izginjajo 
pritožbe najemnikov, ki hrepene po elek
trični svetlobi, a jim »višje sile« tega ne 
privoščijo, čeravno, bi radi prispevali za 
hišni vod. Priključek na mestni električni 
yod pa danes ni več nikak luksus. Me
stno električno podjetje kulantno opravi 
vse potrebno, tuintam kdo mrmra nad 
visoko ceno števcev, največ govoriče
nja pa je vsled pribitkov »Elektrarne Fa
la d. d.«. Sicer stane tudi v  Ljubljani ki
lovatna ura 3.50 Din, vendar brez »švi
carskih pribitkov«, ki že s svojo visoko 
Številko povzročajo začudenje, neglede 
na končno ceno. Pa mesto vsled svojega 
velikega konzuma voljno prenaša tudi to 
žrtev. Drugače je to v  okolici!

V okoliških vaseh je treba mnogo pod
jetnosti, če hočejo imeti elektriko. Sicer 
je vod visoke napetosti blizu, vendar je 
treba še mnogo denarja za krajevno o- 
'mrežje, transformator itd. Tega pa je 
med kmeti danes malo in zato stvar tudi 
ne uspeva, kakor bi iahko.

Najenostavnejše je rešen problem, če 
se ustanovi z a d r u g a ,  ki pa zahteva 
podjetno in energično vodstvo. Ta ne 
gleda na dobiček ampak dela le v  korist 
Članov, ki pristopajo z deleži — za vsa
ko inštalirano luč po 1 delež. Popravila 
iplačuje zadruga iz svojega fonda, tok za
računava Elektrarna zadrugi in ta pa 
svojim članom četrtletno. Vsi člani so 
zadovoljni, saj so kot delničarji in za
družniki soposestniki omrežja in vseh 
naprav, pri katerih smejo tudi soodloča
va« v  smislu pravil zadruge. Električnih 
zadrug je ob falskem elektrovodu že pre 
te j  z več ali manj člani. Pri zadrugi v 
Limbušu znaša n. pr. delež t. j. prispe- 
Vek za 1 luč 370 Din, kar je za malega 
kmeta mnogo, vendar se vočigled prak
tičnosti javljajo tudi oni in zadruga ima 
idanes blizu 50 članov.

Težje je v  vaseh, kjer prevzamejo ini* 
eijativo privatniki na laafr? pest. Tvori
jo privatni »konzorcij« z 2 ali 3 člani, ki 
t  svojim kapitalom nabavijo transforma
tor. postavijo omrežje in nato prodajajo

priključke, ki so navadno zelo visoki, 
Saj morajo v  »konzorciju* priti na svoj 

račun!, Kot lastniki omrežja in trans
formatorja stavijo konzumentom never
jetne pogoje, v  smislu katerih so konzu
men« obvezni plačevati »konzorciju« vsa 
popravila in.celo,— obnove! JConzumenti 
so brez ingerence pri tem poslovanju in 
izročeni so — hočeš nočeš — odredbam 
trojice kapitalistov, ki upajo, da bodo s 
plačili »priključkov« kmalu dobili vrnjen 
denar, ki so ga investirali za električno 
napravo. Ker pa se pojavljajo kmalu ne
soglasja, posebno radi obnov omrežja in 
transformatorja, ki jih mprajo plačati 
konzumen« (čeprav so lastniki le 3 go
spodje v  »konzorciju«), se nadalnjf kon
zumenti več ne priglašajo. kar je tudi 
vsled visoke cene za priključek nemogo
če. V Pekrah n. pr. stane priključek 'za 1 
luč 500 Din, kar je v primeri z zadrugami 
mnogo preveč. V mariborski okolici so 
se v  zadnjem času pojavili taki spori ra
di »konzorcijev« in ima nekaj zadev že v 
rokah sodišče.

Tudi oblast bi morala v  takih slučajih 
poseči vmes, saj se električna naprava 
smatra kot j a v n a  naprava, ki se ne 
sme prepustiti v  eksploatacijo posamez
nikom. Strokovnjaki za zadružništvo bi 
pa naj ljudstvu razložili pomen elektr. 
zadruge, ki bi jo naj pomagali ustanoviti.

Prav tako bi bilo potrebno, da ljudstvo 
spozna, kako bi se dala izrabiti elektrika 
v g o s p o d a r s k e  svrhe. Vzgled za 
rentabilno agitacijo vidimo v  Mariboru, 
kjer propaganda za kuhanje na plin ni 
brezuspešna. Ce bi »Elektrarni F'••ta, d. 
d.« bilo na tem, da se zviša konzum, bi 
gotovo vzela stvar v  pretres. Izkušnje 
pa kažejo, da tam r.i interesa za propa
gando elektrike, številni uslužbenci frči
jo sicer dnevno z  motorji in avtomobili 
po okolici, so pa to Večinoma le strogi 
»kontrolorji«, ne pa prijazni propagatorji 
ki bi konzumentom šli na roko. Morda 
bo kdo rekel, da so to »malenkosti«, pa 
niso! Naš mali človek je potreben pouka 
in nasveta, če tudi so inozemski delni
čarji visoko aktivni in »nimajo, časa« 
skrbeti za potrebe nižjih plasti. Tu bi bi
la preorijentacija na mestu in elektrifika
cija bi od leta do leta bila uspešnejša, 
Danes pa večina okolice gleda še s'skep
so na elektriko in marsikdo še blodi po 
»egiptovski temi« » - po krivdi drugih!
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Izobraževalni tečaji 
slovenskega učiteljstva

Od 21. do 27. avgusta  se je vršil na 
inicljativo poverjeništva UJU, Ljub
ljana zadružno-kniigo vodstven i. tečaj 
.slovenskega učiteljstva v prostorih 
državnega učiteljišča v Ljubljani. T e
čaja  se je udeležilo 20 učiteljev In ne
kaj učiteljic iz raznih krajev  ljubljan
ske  in m ariborske oblasti. Zastopani 
so bili sledeči kraji Slovenije: S tude
nec, Ig. M urska Sobota, M aribor. Ou- 
štanj, Slovenjgradec, Skofjaloka, Sv.
Križ prt Ljutomeru. Šv. Lovrenc v Sl 
goricah, Čermošnjice, Sevnica, T r
bovlje, Hrastnik, Cerklje ob Krki,
Ljubljana, Leskovec, Kamnik in Ivanj 
ci. K er je bil tečaj nekoliko pozno ob
javljen, ni bila udeležba tolika, kakor 
sp je to  pričakovalo. V endar je s te 
čajem  položen temelj za delo učitelj
s tva  na zadružnem  polju. Udeleženci 
so z velikim zanimanjem sledili p re
davateljem  in so ponovno izrazili že
ljo, naj bi se tečaj v  prihodnjem letu 
obnovil in razširil. P redavali so : Za
družni ravnatelj g. Terček, zadružni 
revizor g. Schiffrer in vadniški uči
telj g. R. O rum. Tem e predavanj so 
bile sledeče: Historijat in ideologija 
zadružništva, Ralfaiznov sistem, Za
družno pravo, splošno o knjigovod
stvu. knjigovodstvo kreditnih zadrug, 
knjigovodstvo gospodarskih zadrug, 
dvostavno knjigovodstvo, am erlka,;- 
tk i  'Journal in trgovska koresponden
ca. Tečaj se je vršil izvzem i! nedelje 
v  popoldanskih urah med 15. in 19. 
u ro r v  nedeljo pa od 8. do 12. ure do
poldne. — ,V, istem času se Je vršil v

dopoldanskih urah v dvorani P e lav  
ske zbornice splošni izobraževalni te
čaj. ki so se ga udeleževali tako ude 
leženci zadružniškega tečaja, v kakor 
obilo ostalega učiteljstva, ‘dothala iz 
vseh srezov Slovenije. Udeležba Je 
bila zelo velika in sicer je bito dnev
no od 115 do 132 udeležencev. Med 
udeleženci je bito 63 do 75 učiteljic 
ter 44 do 57 učiteljev. Na tem tečaju 
so predavali prof. G ustav Šilih, ured 
nik «Popotnika« E rnest Vrane, prof. 
dr. Franjo Žgeč, Janko Furlan in Ra 
do Grum. O bravnavale so se sledeče 
(em e: m oderna psihologija in vzgoja; 
strnjen pouk v teoriji in praksi, ali rtaj 
študira učitelj psihologijo ali sociolo
gijo in kako, km etijstvo in učitelj, u- 
čitelj kot prosvetni delavec In zadruž 
ništvo. P o  vsakem  predavanju so se 
vršile živahne debate, ki so se pri ne
katerih predavanjih morale nadalje
vati celo popoldne. — Udeleženci o 
beh tečajev so zaključili dneve tečaja 
s prijateljskim družabnim  večerom .

Nezgode.
48 letna Elizabeta Jellinek* z Dunaja, 

ki se mudi. na dopustu v Mariboru,: je pa
dla tako nesrečno na stopnicah kleti, da 
si je zlomila desno nogo. —■ Viničarjeva 
hčerka Gabrijela Poš iz Jakobskega dola 
se je po neprevidnosti nevarno vrezala 
na desni nogi. Obe ponesrečenki so od
peljali v  oblastno splošno bolnico.

•■■■•■••■■■a
Nova služkinja.

»Ali imate novo služkinjo, mllosiiva 
gospa?«

»Da, odkod pa veste to?«
»Poznam po novih odtisih prstov n i‘ 

krožniku!«

N * * s r * > .  v n r i s a
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Lepi uspehi tezenskih 
i orožnikou

Tatvine na tovornem kolodvoru In v 
nek! tovarni.

.• Periferija mest je vedno pribežališče 
suijiljivih in nevarnih tipov, kjer razvija
lo svoje Zločinsko delovanje. Tako je bilo 
tudi Tezno izpostavljeno čestim zločin
skim manevrom, zlasti v  dobi, odkar je 
jjla, ukinjena tamkajšnja žandarmerijska 
stanjca. Najbolj je bil izpostavljen tovorni 
edodvor, kjer so se neprestano ponav- 
jaji vlomi v železniške vozove, često

krat pa so se zlikovci zadovoljili tudi z 
žlahtnejšimi kovinami, ki so jih trgali raz 
vpzov.in nato prodajali brezvestnim tr
govcem. Železniška uprava je vsled tega 
utrpela veliko škodo. Z obnovitvijo te
zenske žandarmerijske stanice pa se je 
varnost občutno povečala, kajti povsem 
razumljivo je, da orožniki v  Studencih 
niso mogli sami v  tako prostranem okoli
šu nadzirati gibanje in udejstvovanje ta
tinskih zlikovcev, ki jih je dajalo mesto 
jn ki so prihajali z dežele.

iPred dnevi je tezenskim orožnikom u- 
špelo, da so izsledili ravno pri poslu tri 
lopove, ki So plertili železniške vozove. 
V vfeči so imeli že okrog 40 kg medenih 
delov, ki so jih orožniki zaplenili, tatove, 
ki so skušali pobegniti, pa aretirali.

Tatvine So se tudi večkrat ponavljale 
v neki tovarni na Teznu, toda’ zločinci so 
spretno zabrisali sledove, dokler jim ni 
pri pbslednji-akciji tezensko orožništvo 
prekrižalo račune. Po prijavi tatvine je 
imela uvedena preiskava popoln uspeh. 
Osumljeni 24 letni delavec France Požrl 
je‘ tatvino takoj priznal, nakar je bil are
tiran in izročen sodišču v Mariboru. 
Ukradel je štiri bloke cina po 28 kg. v 
vrednosti okrog 5000 Din, ki jih je pre
vzemala neka mariborska tvrdka v do
bri veri, da ne kupuje' ukradeno blago, 
kajti prcvejapi tatovi so se vselej izka
zali s ponarejenimi potrdili tvornice, češ 
da so blago prejeli mesto pripadajoče jim 
mezde. Na tako rafiniran način jim je po
sel dobro uspeval. Orožništvo nadaljuje 
preiskavo in je upati, da bo v znatni me
ri zavrlo intenzivnost tezenskih dolgo- 
prstnežev.

i- ■' »i •

Promenadna pot. ob Draui
-‘•'V zadnjem času se pojavljajo po ča
sopisih ponovno vprašanja, kaj' je z ob
ljubljeno pčšpbtjo ob Dravi. Da bo stvar 
vsem jasna, poročamo o poteku te akcije 
stedeče: Ko se je lani na jesen vršil ko- 
misijbneltti dgled rta licu mesta, so ga. 
T&rman, g. Vogl. g. Kurzman in pa moš
ka kaznilnica Ugovarjali. Gospa Tarman 
Se je pospfcla Še bito do izraza »Trtts lie* 
iier deutiche Schulen bauen als solehe 
Sachen mačhen« in seveda nikakor ni 
hotela pristati n i to, da ji društvo svet 
odkupi, čiš, da Svet ni na prodaj, ker 
'Vna ne rib i denarja. Jasno je bilo toraj, 
da se bo pbskuŠilo to gradbo preprečiti, 
vsled češar smo občinskemu svetu sta
vili predlog, naj občina prevzame gradbo 
ter saitio izvedbo poveri Olepševalnemu 
društvu. Pričakovali srno namreč, da v  
tem slučaju morda ne bo več ugovorov, 
»ko pa bodO, da bo mestna občina lahko 
dotični Svet razlastila. Toda tudi proti 
temu sklepu so se omenjeni štirje prito
žili na oblastnega komisarja. Občinski 
svet je na to sklenil, oblastnemu komi
sarju priporočiti, naj prizive zavrne. Ti 
prizivi so bili 11. julija poslani oblastne
mu komisarju, da jih reši. Izgledalo je, da 
$e bo priiivnikom posrečilo gradbo pre
prečiti. Ker je pa izšel novi cestni zakon, 
po katerem se lahko gradi take poti tudi 
•preko tujega sveta, pričakujemo, da bo 
'oblastni komisar zadevo v kratkem rešil, 
nakar se bo takoj pričelo z gradbo, kajti 
mi mimo vse pripravljeno. Krivda toraj 
ne zadene ne Olepševalnega društva, ne 
mestne občine. — Olepševalno društvo 
■za magdalensko predmestje. —

   "*.! .'ilt
Kongres Slovanskih filologov.

Povodom stoletnice smrti znamenitega 
slavista Josipa Dobrovskega se bo vršil 
od 6. do 13. oktobra v Pragi pod pred
sedstvom našega rojaka, tamkajšnega 
Vseučiliškega profesorja, dr. Matije Mur
ka, konsres za slovansko filologijo.

Kontrola cen po gostilnah
Zadruga- gostilničarjev in kavarnarjev 

v  Mariboru nas prosi za objavo sledeče
ga pojasnila »a našo notico »Kontrola cen 
po gostilnah«;

Trditev o vedno' bolj množečih se pri
tožbah glede navijanja cen kisli vodi in 
drugim pijačam, ni utemeljena. Vsakdo 
ve, da je kisla voda ravno pri nas v Slo
veniji tako poceni, da se skoraj ne izpla
ča, da bi se gostilničarji bavili s prodajo. 
Kisla voda stane po gostilnah v stekle
nicah po poldrugi liter 5 do 6 Din, med
tem ko stane v južnih krajih naše države 
v steklenicah po pol litra 5 Din. Upošte
vati je treba tudi povračilo škode za 
razbite in na drugi način izgubljene ste
klenice, katerih je vsepovsod dovolj. 'L 
ozirom na to, kakor tudi glede na visoke 
obratne režije, številne državne in avto
nomne dajatve, mora priti vsakdo do 
zaključka, da gostilničarji pri kisli vodi 
ničesar ne zaslužijo.

Da bi pa bile pretirane tudi cene dru
gim pijačam, je še manj utemeljeno. — 
Vpričo konkurence številnih trgovskih 
točilnic in vinotočev vina lastnega pridel
ka, ki se brezobzirno dovoljujejo kar v  
sredini mesta, je gostilničarstvu že one
mogočena vsaka misel navijanja cen pi
jači. Ako bi bila kje v naši državi dana 
potreba uvajati tako kontrolo, potem bi 
moralo priti rtaše mesto prav gotovo kot 
z a d n j e  na vrsto. Zato smo mnenja, da 
je treba našemu že dovolj preizkušenemu 

lin gospodarsko zadostno prizadetemu 
j stanu prizanesti vsaj z uvedbo novih v 
vsakem oziru nepotrebnih kontrol.

Iz našega gledališča.
Uprava narodnega gledališča v Mari

boru je angažirala za tekočo sezono go
spo Štefanijo Dragutinovičevo, kise jez 
velikim uspehom udejstvovala že skoro 
po vseh slovenskih odrih in je maribor
skemu občinstvu še v najlepšem: spomi
nu izza svojega udejstvovanja v  našem 
gledališču v prvih treh sezonah. Anga- 
žman gospe Dragutinovičeve pomeni vse 
kakor lepo pridobitev za naše gledališče. 
Sprejem gojencev v artiljerllsko podofi

cirsko šolo v Mariboru. - 
Dne 1. oktobra se sprejme v artilerij

sko podoficirsko šolo v Mariboru 200 go
jencev iz meščanstva in stalnega kadra. 
Razpis s pogdji je na vpogled v vseh 
vojnih okrožjih, srezih, občinah itr.orož
niških postajah. — ' •••- . -••

‘ Izzivanje.
Pišejo nam: Na'poseben način se pri

poroča slovenskim gostom gostilničar pri 
kolodvoru v eksponiranem Št. liju; Pre
teklo nedeljo se je ustavil tamkaj odlični 
gost iz Maribora, ki se je zgražal nad 
tem, da se poslužujejo nameščenci pri 
postrežbi gostov sahVo nemščine in se je 
radi tega pritožil pri gostilničarju.' Toda 
ta se vsekakor še 'Vedno ne zaveda, da 
so minili časi. ko je t. zv. Herrenvolk de
lal lahko z našimi ljudmi kar je hotel in 
ko Slovenec niti na svojih tleh skoro ni 
smel govoriti niti svojega maternega je
zika. Ko se je namreč mariborski gost 
zvečer vračal s svojo družino na kolo
dvor, ga je pozdravilo huronsko, izziva
joče nemško kričanje, družina, katere 
gost je bil, pa je bila deležna še prav po
sebnih cvetk nemške »kulture«. Le slu
čaju se je zahvaliti, da ni prišlo d6 inci
denta. Št. Ilj je zelo priljubljena izletna to
čka slovenskega meščanstva. Dobro bi 
bilo, da si naši ljudje ta slučaj dobro za
pomnijo. Kdor noče poznati nas in naše
ga državnega jezika, tega tudi mi ne bo
mo poznali! —

»KARO« najboljši čevlji.
To se pa izplača!

Neki mariborski podjetnik je moral v 
Studence, kamor je dospelo zanj blago po 
povzetju. Za uradno potrdilo je rhbil ko
lek za Din 2. Preletel je vse studenške 
trafjke, a nikjer ni mogel najti 2 enodi- 
narska koleka. Zadeva prevzetja pošiljke 
pa je bila silno nujna. Kaj storiti; Sedel 
je v  avtobus št. 2.: V Maribor stane Din 
3, nazaj do koroškega kolodvora Din 2, 
skupaj Din 5 brez izgube celega poldne
va v  iskanju za dvema enodinarskim«1 
kolkoma. . .  Končno je Iskane koleke do
bil na Glavnem trgu in z njimi v  avtobu
su odjadral v  Studence, kjer pa so zaradi 
šobednega časa zaprli urad. Človek j* v 
zadregi kako bi vse to imenoval?
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NajbogateJSI narod na svatu
OGROMNO PREMOŽENJE INDIJANCEV. ~  NAD ‘18.000' MILIJONOV' BD»

LARJEV.

Indijanski urad v  NVašhiiigtonu je prav 
kar izdal obširno-kniigo © položaju ame
riških indijanskih plemen- Knjiga je za
nimiva; posebno radi tega. ker opisuje 
nenavadne življenske pogoje tega naro
da. Predvsem je omeniti, da je.nazira* 
nje, da so Indijanci izumirajoče pleme, 
zmotno. Dočim je .1. 1870 živelo na'oze
mlju Zedinjenih , držav le 300.000 Indijan
cev, so jih našteli pri štetju Indijancev 
V 1928 že nad 350,000. Številka rojstev 
ie proti pričakovanju večja kakor pri be
lih Amerikancih.- Znašala je lani 27.5 na 
1000 rdečekožih Indijancev napram 22.5 

'na 1000 belih Amerikancev. Zato pa je 
tem večja pri Indijancih- umrljivost.

Nad vse presenetljivo pa je poročilo o 
gmotnih razmerah Indijancev. Navedene,' 
gotovo niti prenizke niti previsoke, šte
vilke dokazujejo, da je indijski narod 
najbogatejši narod na svetu. Njegovo 
Premoženje se ceni na 15-000 milijonov 
dolarjev. Ako računamo, da'živi še 350 
tisoč Indijancev, -pride torej povprečno 
na vsakega po 43.000 dolarjev.

Seveda pa razmere niso take, da bi 
bili vsi Indijanci bogataši* V velikih me
stih Amerike, je vse polno Indijancev, ki 
žive tamkaj, v najbolj siromašnih’ razme
rah. Vsekakor pa je položaj.skoro 70 od
stotkov vseh Indijancev’ naravnost ’ sija
jen. , 1
- Odkod to njihovo blagostanje? Pribli

žno pred 70—80 leti so Amerikanci v

uničevalni vojni še. preostale in d ijs k e , 
prebivalce deportirali na gotova; popol-. 
noma neplodna ozemlja, kjer so bili stal
no pod kontrolo washingtonske vlade* 
Take prisilne naselbine sovhileVmed-dru«, 
gimi v Oklahomi,-Novi Mehiki, Dakoti itj, 
Arizoni. Tamkaj so živeli Indijanci siro
mašno življenje in se je splošno priča*’ 
kovalo, da bo njihovo pleme najkasneje 
v .sto  letih popolnoma izumrlo.

Z odkritjem petrolejskih polj pa je na
stopil nenaden preokret. Prišlo je nam
reč na dan, da so bili ravno v teh prisil
nih indijanskih seliščih najbogatejši pe
trolejski vrelci; kar jih je v Ameriki.’ Če? 
noč so dobile te puste in neplodne po
krajine neprecenljivo vrednost. Pravne’ 
razmere so se med tem tako konsiolidir 
rale, da na kak nov izgon Indijancev rii 
bilo več misliti. Ni torej ostalo rtič dru
gega, kakor velika odškodnina in pri
merna udeležba pri dobičku. Le taka je 
prišlo do tega, da so istočasno s petro
lejskimi magnati bogatela tudi indijanska 
plemena, med katerimi je na tisoče mi
lijonarjev in dobivajo vrh tega še vsako 
leto lepe deleže od dobička.

Seveda pa Indijanci s  tem kolosahiim 
premoženjem ne morejo gospodariti ta 
ko kakor bi hoteli, ker so vsi pod^va- 
ruštvom indijanskega urada v Washingr 
toiu, ki tudi upravlja njihovo premoženje’ 
in jim nakazuje letno vzdrževalnifcd;’

V«( človečnosti
tehnike

mani
J PRAVr UGLEDEN AMERIŠKI FIL MSKI STROKOVNJAK O SREDSTVIH

IN CILJIH FILMA? ^ 1
Znani in ugledni ameriški filmski stro

kovnjak, predsednik ameriškega Film 
Booking Office, J. P. Kennedy, je neda
vno podal izjavo, v kateri kliče svojim 
rojakom, naj se v filmu posvečajo boi j. 
problemom človečnosti in manj tehnike. 
Razkošna inscenacija, veličastne fotogra
fije, originalni triki in silne mase stati
stov, vse to — pravi Kennedy — je ne
koč- silno privlačilo občinstvo, tako dol
go, da je izgubilo čar novosti. Množina 
novih igračk pod božičnim drevescem 
bo fasciniralo vsako dete, toda že tdrogi 
dan se bo vrnilo isto deteh  kaki stari in 
ne bogve kako posebni igrački, ki pa se 
mu očividno bolj dopade. Zakaj? Zato, 
•ker je ta predmet ovit-s, toploto otroko
ve fantazije, ker i« t« stara, izrabljena, 
igračka del* njegovega — jaza..

Tudi občinstvo kot, celota reagira psi
hološki popolnoma enako. Občinstvo lju* 
bičkar je sijajno, blesteče in razkošno, pa 
obenem nepoznano i»,.novo. Toda bolj 
kot vse to ljubijo- fjudje sebe, in človek je 
ter- ostane najstalnejši in najaktualnejši

interes občinstva. , -. • - •, ••
. To je treba imeti pred očmi, ajco hoče
mo, da ustvarimo mednarodni, zabavni' 
film. Film je za maso najvažnejša in naj
lepša zabavna oblika. Ta masa pa obse
ga vse družabne sloje i delavcey l inte
lektualcev, in , kar se tiče dobe, računa 
film na občinstvo od 7. do 70. leta* Zato 
je naravno, da ni mogoče-ustvariti filma/ 
ki bi zadovoljil vse sloje občinstva. Toda 
vsak film mora vsebovati vsa jen  Prizori 
sliko ali dogodek; ki bo uplival na pri- 
prostega glecjalca in izzval v njem iskre-' 
no in pošteno'reakcijo čustvi.-Ako hoče 
to dosečL mora producent filma poznati 
človeško naravo, mora- tak©..natančno 
spoznati Človeške kvalitete, k*k©f sedaj 
skrbi za tehnično popolnost.-Tphrtika 
mora , postati sodstvo, pripomo.č.n© ,in 
podrejeno sredstvo, »človečnostjo, ne 
sme pa biti človečnost suženj- tehnike. 
Kratko: film; se mora povrniti *ia sv^ie 
-izhodišče. Posvetiti, je treba-vse sile 
problemu, da se ustvarijo dobre filmske 
drame splošno-človeškega interese*

Ženske u di/obojih
Zenski dvoboji niso bili tako redki, ka

kor bi človek mislil .na' prvi mah. Dan
danes so seveda .redkejši, ker je postala, 
genska že bolj. samostojna in si je zna
la s svojo resnostjo, razboritostjo in po
novnim duhom osvojiti mesto poleg moš 
kega.

Med groficama de Nesle in Polignac 
Prišlo za časa Ludpvika XIII. do dvo

boja s pištolami in 'sicer radi ljubavne 
kfere, katere junak je bil neki vojvoda. 
Dvoboj je končal tako, da je grofica de 
Nesle zadela svojo nasprotnico v desno 
uJio, dočim se je krogla njene nasprot
nice zapičila v neko drevo.
T V dobi slavnega francoskega vladarja 
Lhdovlka XIV* je živela krasna igralka, 

1 3® brez usmiljenja pozvala na dvoboj 
vsako damo, pa tudi moške, ako se niso 
dovolj klanjali pred njeno lepoto. .

v  17. stoTetju sta bili ove dami strast
na zaljubljeni v grofa de Riome, ki je bil 
Poprej duhovnik. Radi njega je prišlo 
■ned obema tudi do dvoboja. Mladi grof 
P* ie med dvobojem nenadoma in neo- 
bn shočiI med obe duelantinjl in do- 
di PrL tem kroglo v nogo. To je ohla- 

0 obe dami, ki sta se nato sprijaznili. 
dv„k • 8 I® Prišlo v Parizu do resnega 
* boja. Obe dami. ki.sta se dvohojevali

•t;'

sta bili težko ranjeni, mladenič, ra^I ka
terega je'prišlo do dveboja, pa je.oženil 
potem tretjo. ■ -. > '1

Letos je prišlo v  Budimpešti do zani
mivega dvoboja med plesalko Snzano 
W. in gospodično Marijo R. in sicer';radi 
nekega slikarja, Suzana je bila- v  dvo
boju ranjena na prsih. Po dvoboju JO re
kla svoji nasprotnici: »Oprostim t i/k e r  
si me ranila; ne morem ti pa odpustiti, 
ker si mi pokvarila dekolte!«. Siikuf pa 
se je po dvoboju postavil na staro, že 
dobro preizkušeno stališče: Čez dan je 
bil pri ranjeni Suzani v  bolnici, zvečer 
pa je večerjal z Marijo.

materinska ljubezen faranke
V Senicah na češkoslovaškem se je 

pripetil pred kratkim nenavaden slučaj 
materinske požrtvovalnosti fazanov# ko
koši. Na nekem žitnem polju je stdela 
fazanka na svojem gnezdu. Ravno tedaj 
so s strojem želi žito. Stroj se je vfedpo 
bolj približeval gnezdu, toda fazanka se 
ni premaknila, dokler ni kmet opagik ka
ko je kljuvala proti nožu in divje vpila 
Fazanka je bila že težko ranjena na pe- 
rotlh, a je kljub temu vztrajala v .inee- 
du. Morali so jo dvigniti in radi težke 
poškodbe ubiti. Šele pri te, priliki,je vi
del kmet, da so imeli v  usodnem času 
ravno pribijati mladi fazančki Iz jaJčk.

Hepričakotam oblak ’s
.. i.-:'-.

V*v,as Nošansl^ajo v; sibirskem^okraju; 
Kanskij; "so "se nenadoma in*čez noč vr
nile vse strahote prvih revolucijskih/ča-' 
sov. Belorusi, v  uniformah-'nekdanjih' 
razvpitih, Kolčakov oficirjev iz 1. ‘ 1920, 
oboroženi do zob, so pridirjali po glavni 
vaški cesti in se ustavili'na trgu. Odtod ' 
so odšli brez hrupa takoj na delo. Zbu
dili so najprej Voditelja komunistov, v 
vasi, mu sporočili,’ da je sovjetska vlada 
v Moskvi’padla ter ga aretirali. Enako 
so postopali tudi z drugimi vaškimi ko
munisti. Cela' vrsta aretirancev je  bila * 
končno;v'nočnih srajcah zbrana na trgu. 
Mnogi so se popolnoma hladnokrvno u- 
dali v  svojo usodo,- nekateri so prosili za1 
milost, drugi zopet so se postavili krep
ko v bran. Radovedno so Belorusi opa
zovali obnašanje svojih ujetnikov. Med 
tem še je bliskoma raznesla po vasi 
vest:.»Kolčak je tu!« Številni prebivalci* 
so se poskrili po kleteh, drugi pa so zbe
žali v  bližnje gozdove, da se rešijo. *, .-•/ 

Naslednje jutro pa je sledilo veliko ra-N 
zočarartje. Belorusi so odložili svoje uni
forme in se razkrili kot člani sovjetske 
komisije/ ki je hotela preizkusiti zvesto- ’ 
bo sovjetskih uradnikov v vasi Nošan- 
skaji. . Ves'napad je bil samo fingiran. 
Prebivalstvo pa seveda nikakor ni zado-: 
voljno s takim postopanjem, ker bi lahko 
prišlo do prelivanja krvi in bi lahko: na
stala še nedogledna stvarna škoda.

$* -

m *
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Kako Taponci pričakujejo 
svojega cesarja

Japonski cesar je nedavno, poselil 
Kioto. To je, bil obenem prvi obisk ce
sarja v  zadnjih 700 letih — ter zato ob
enem najzrtamenitejši dogodek v 'deželi 
po' kronskih obredih novega mikada, ki 
so bili izvršeni lani. Sprejeti cesarja po
meni za japonsko mesto največji dogo
dek, kajti Japonec takrat ne pričakuje 
Svojega vladarja kot Človeka, temveč 
kot Boga. Vsi listi prinašajo pred- njego
vim prihodom članke in slike, nanašajo
če se na njegovo’življenje. Najbolj čuden 
pa je vsekakor proglas, ki ga je dala na
lepiti občina Kioto in se glasi: »Kadar 
prihaja cesafski sprevod, -rte smeiš trttt 
pod vplivom alkohola. Nikdo ne sme opa 
zovati sprevoda z dreves, streh, avto
mobilov itd. Tudi se ne sme gledati sko
zi polodprta okna, niti hoditi niti govo
riti, kazati s prstom na kočijo ali mahati 
z robcem. Kadar se približa sprevod, se 
moraš odkriti/Izjema je dovoljena samo 
damam, ki so oblečene na evropski.na
čin in smejo Imeti-na glavah kldbuke.«

LAHKOATLETSKI MAT C H RAPID •
‘ PTUJ. ; f'ž

V" nedeljo popoldne se bo vršil .dvoboj 
med lahkoatieti Rapida in ;Etujav Rapid 
in Ptuj ‘razpolagata z najboljšimi’lahko
atieti v  mariborski oblasti*. Njuni, atleti so 
se-že izkazali v - . številnih meetittgih. 
‘Meeting prične ob pol. 15. uri. Vršil.se bo 
rta prostoru SK Rapida. Vsak klub/po
stavi po dva atleta za vsako .dišcjplino. 
Ptujčani pošljejo svoje najboljše atlete: 
oba Pavšiča, rekorderja na kratke proge 
in v, skoku s palico, Murna, tekača na 
dolge proge, Jungerja, rekorderja na -200 
in ..400 m. Rapid postavi po večini juni- 
jorje, ki so v  Ptuju na meefingu z;uspe- 
hom startali. Poleg .običajnih disciplin, se 
bo topot tekmovalo tudi v  teku z zapre
kami. Novost na meetingu za Maribor bo 
rokometna tekma Rapid - Železničar, Ta 
panoga športa je pri nas še nepoznana.' 
Igra se z enakim številom igralčev ia z 
isto žogo kakor nogomet, samo d a  se 
žoga zbija izključno z roko. V drugih dr
žavah je rokomet že zelo razširjen in 
•po svoji fairnessi izredno priljubljeni Ko
tovo se bo tudi pri ‘M  hitro 'udomačil,*1 
ako še ga bodo klubi resno poprijeli.

SK Maribor — nogometni odsek,
V; nedeljo ob 9. predpoldne igra r.eze^, 

ya na igrišču SK Maribora z rezervo SK 
Rapida. Postava mdštva' je razvidna na 
klubov.i deski n a :prostoru. IgralcLmoraj© 
biti točno ob 9. uH igrišču. — NaSelnikJ

Grčija -  Jugoslavija 2:0. • 'Z:. Jp
Včeraj s<£ je nadaljeval boj med ScE^i 

ferjem in Zerlendijem, ki je bil v  sredo V 
Četrtem setu pri stanju 453 na Zjšgrehfc 
Čana prekinjen. Zerlendi je izenačil in 
vbdil 4:5. Schaffer igra divno, ižehaja in 
dobi set 7:5. Stanje po setih 'je bito/2:21'
V petem, odločilnem setu je bila ; borba! 
na višku. Zerlendi dobi prvi garo. Sčhafj 
fer izenači iri zviša. Grk Izenači ip sB 
gurno vodi ter dobi set 6;4 po thalen2 
kostni napaki Jugbslovena. Zerlendi jel 
star'rutiner, ki igfe že 23 .let tebhK
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odnošaje. Razburjena grofica je v  ljubo 
sumndsti potegnila; takoj iz .žepa . samo 
kres in oddala proti svojemu nezveste
mu,’ možu in.njtigovi spremljevalki več 
štrejov. Dočim je ostal možr nepoškodo
van, ;pa. je bila grofica Golešova 'dvakrat 
zadeta in se je zgrudila, smrtno nevarno 
ranjena na ..tla. Atentafpriča je bila ta-; 
koj ar.etirana. Pri zaslišanju je izjavila, 
da je ! že nekaj časa dala opazovati svo« 
jega,moža.in je sklenila, da ustreli njega 
in njegovo spremljevalko, čim je zve
dela, ,d a  bosta'odpotovala iz Pariza, v  
Canhes.

B ia s o u i t  pustolouec
V Berlinu so aretirali te dni v 'enem  

izmed najboljših hotelov glasovitega ru
skega pustolovca, Mihajla Galacana, ki 
je običajno’ nastopal pod imenom »Knez 
Mihajlo de Galacani« in zagrešil zadnja 
leta v raznih velikih hotelih naravnost 
neverjetne pustolovščine. Nastopal je 
silno sigurno in kot velik kavalir. Na 
vseh svojih predmetih je imel grofovsko 
krono. Predvsem se je v luksuznih ho
telih skušal približati samostojno .potu
jočim damam. Cim si je pridobil njihovo 
zaupanje, pa je začel od njih izsiljevati 
denar. Čeprav je na zunaj nastopal kot 
velik bogataš, pa skoro nikdar ni irpel 
denarja. O priliki aretacije v  Berlinu'so 
našli pri njem samo 1 marko v gotovini.

Ljubosumna ruska grofica
*, Pr^d nekim hotelom v  Cannesu se je 
ogjgn),v.soboto razburljiv,prigor. JJiiska 
grofica Ljderov,; ki ‘živi s svojim 'sopro
gom;, bivšim di^lbrnatom, v Parizu, /Je 
presenetila svojega moža pred vhodom v 
.hotll^z 'ineno'''pri t̂eIhco''FžM«|ko _ _
lešovo, £at#ro Je. imel

rnaiCeuanJe gluhonemega]
Tridesetletni gluhonemi Louis Theve« 

niaud j V francoskem mestecu Cronatu se 
je; lepega dne zaprl v kovačnico svojega! 
očeta, snel s stene lovske puške, rijun^j 
ril cevko na neko staro žesko, ki je šl$ 
po cesti, in sprožil, genska se je,zgrudila 
takoj mrtva na tla. Nato je odšel gjuho-j 
nemi v  mesto, v  gostilno; kjer sta. dv^ 
zdravnika operirala nekega .potrdim, k | 
je nenadoma, nevarno zbolel. Glulitmeml 
je pričel streljati skozi okno na zdrav-i 
nfka. Enega jejahko ranil,, nato pa  zbe
žal V klet; kjer je-ogrožal is. puško vsa
kogar, ki se mu je hotel približati. Ko se 
je' končno vendarlls posrečilo Blaznega 
človeka aretirati, je izjavil, da §e je že 
‘dolgo bavil z mislijo, da odide na lov na

t̂vbrri,’ k!/se'je norčevalo iz njdgži ,»

Stroški haaške konference
• ■. * ,- ■ -• ';1- ;•} 4 »„>.

- Konferenca v  Haagu traja-.že624 dni* 
Zanimiva je ugotovitev, da znašajO celo- 
kupni izdatki konference milijon holand
skih goldinarjev,, torej približno peti del 
zneska, za katerega se pričkajo upniške 
države. Tudi v  visoki politiki'je. približ
no enako kakor pri mejnih sporih med 
dvema kmetoma: Pravdanje traja toliko' 
časa, dokler stroški ne požro vrednosti 
spornega predmeta.

Pri ušesnem zdravniku. ' /  V
' Bolnik: »Kaj vam dolgujem, gbspod 

doktor?« ^
»Štirideset mark.«. ‘ .V.
»Tu je denar — prosbn!«
Zdravnik zelo glasno: »Rekel, sem 36 

mark, ali ne razumete!«
»Vaša ametnost je torej tu vendar od

povedala! Jaz slišim slejkoprej le polo
vico od tega, kar se govori!« ' ;

Nemore spati.
»Ne morem spati, grize me bolha«, Je 

rekla žena svojemu možu.
»Napravi luč, ako te zagleda,.bo‘taioi 

skočila stran.« ie odeovoHl možl
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Mihael Z«vacO

Beneška ljubimca
Zg»d*vlnskl r«man iz starih Benetk 154

»Tega ne vem. Odvisno je od Sand riga./Toda takoj 
po ceremoniji bo Bianka izginila.

»Kako?« • „*, *
»To je moja skrb. In tako bo dano Sandrigu zado

ščenje, dasi se bo zakon omejil samo na poročno cere
monijo.«

»Kaj bo z Bianko?«
»Vzemi jo ti za nekaj časa k sebi.«
»Ah, Ah!«
»Zdaj se ti pomalem jasni, kajneda?«
»Občudujem te, Bembo, O tebi sem bil vedno pre

pričan, da če bi te usoda spravila na svet v  bližini ka
kega prestola, bi bil ukradel tudi prestol, da se okori
stiš ž njim.«

»Ali te je volja, da mi pomoreš?«
»O, v tej reči — kolikor hočeš.«
Bembo se je streznil. Iskra nezaupanja se je za

svetila v  njegovih bledosivih očeh.
»Zakaj praviš, »v tej reči«? Ali je torej kaka druga 

reč, v  kateri mi ne bi hotel pomagati brez pridržka? 
Ali imaš kake obveznosti? Le kar povej...«

»Brate!« je vzkliknil Aretino, preplašen nad neo- 
preznostjo, ki jo je bil zagrešil, »ne muči se zaradi praz
nih marenj, prepameten sl za to.«

»Res je,« je zajecljal.
»In vrhu tega, ako mi ne zaupaš, hodi z Bogotn!«
Aretino je vstal, stopil parkrat z velikimi koraki 

»m intja ter udaril s pestjo po mizi.
»Pa bodi Človek vdan! Imej samo enega prijate

lji na vsem svetu. In ta prijatelj te pride nekega dne 
psovat...«

»Tak miruj no!«
»Ah, Bembo, to je grje, nego sem se nadejal od 

tebe ...«
»Daj, sedi spet nazaj, ne govoriva več o tej reč i..«
»Praviš torej,« je izpregovoril Aretino, ko se je 

, vrnil k Bembu in sedel zopet k njemu, »da se mi onih 
pettisoč Srebrnjakov izplača tisti dan, ko stopi Bianka 
v  mojo hišo.«

Zdaj je bil kardinal na vrsti, da se z občudovanjem 
ozre na svojega prijatelja.

»Naj bo,« je dejal naposled; »toda tvoje prijatelj
stvo bo s tem drago plačano.«

»Zakaj se pritožuješ? Saj ne plačaš ti, nego bla-

Sjna republike; naj bo mir besedi, kakor praviš sam. 
razloži mi svoj načrt do kraja.«

»Ti torej sprejmeš Bianko v  svojo hišo. Predstaviš 
(jo svojim Aretlnkam kot novo-tovarišico.«

»To bo jokanje, jeza in tulenje!«
»Ti znaš otirati solze in tolažiti jezo. Kadar bo 

Bianka nastanjena pri tebi — ali mi jamčiš, da je ne bo 
videl, niti se ji približal nihče razen Aretink?«

»Jamčim ti.«
»Dobro. Toda to je pravzaprav še najlažji del vse 

operacije. Ostane še drugi, delikatnejši del...«
»Razloži mi jasno, in zaradi delikatnosti se nič ne 

vznemirjaj.«
»Hotel bi torej tole. Ali imaš med svojimi Aretin- 

kami par razumnih in vdanih deklet, sposobnih razu
meti in storiti vse, samo da izpolne svojo voljo.«

»Takšne so vse!« je dejal Aretino ne brez naiv
nega ponosa.

»Ali so sposobne lotiti $e polaganega iztrebljenja 
krepkosti, ki jo je bilo do današnjega dne nemogoče 
oskruniti?«

»O tem si brez skrbi.«
»2e čez štirinajst dni ne bo več spoznati tvoje sra

mežljive Bianke.. . .«
»Meniš torej, da bi zadoščalo, če preživi med tvo

jimi Aretinkami štirinajst dni?«
»Mislim, da je sramežljivost zgolj beseda, ženska 

odločnost pa peresce, ki se obrača po vetru. Vse zavisi 
od tega, da veje veter s prave strani. Mlada deklica, 
ki sama ne pozna ognjev, ki jih nosi v  sebi, ima svojo 
nevednost za trdnost značaja. Ti sam sl se prevaral o 
tem. Kaj pa je Bianka? Hči ljubezni. Verjemi mi, pod 
tem brezmadežnim snegom tli ogenj, ki ga je podedo
vala po materi. Treba je samo raztopiti led, in to je 
skrb mojih Aretink; vešča dekleta so, ne samo učena, 
nego tudi sposobna, poučiti druge v  svoji učenosti. Le 
privedi svojo učenko k nam; profesorice ljubezni ;o 
pričakujejo.«

»To še ni vse,« je dejal Bembo nato.
»Vraga! Ti si tiran v tvojem prijateljstvu.«
»Poračunala bova o tvojem prijateljstvu in o mo

jem tiranstvu, in če pojde ena izmed obeh tehtnic 
kvišku — no, potem popravim ravnotežje z zlatom.«

»Ta primera,« je vzkliknil Aretino, »je najpoetič- 
nejša, kar jih je kdaj spočel pesniški genij. Niti Ariost, 
niti Tasso, še več, niti jaz sam ...«

Bembo je z nestrpno gesto ohladil navdušenje Pe
tra Aretina.

»Poslušaj, brate, ali se nič ne dolgočasiš v Benet
kah?«

»Jaz, da bi se dolgočasi! v tem mestu smeha, lju
bezni in umetnosti!«

»Če ti ne, dragi prijatelj, se dolgočasim jaz.«
»Potuj!«
»Saj ravno to namerjatn storiti. Samo da, če bi 

popotoval sam, bi se dolgočasil še bolj.«
»Ah, ah, ti bi torej rad, da te spremljam.«
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»Uganil si.«
»Lahka reč. Ne moreš si zmisliti ničesar, česar ne 

bi storil zate.«
»Da, Toda prepričan > sem, da nerad pustiš svoje 

Aretinke tukaj, dočim sam odideš v tuje kraje.«
»To se je zgodilo že enkrat, ko sem bil na poslan

stvu pri Velikem Vragu; in če treba, se lahko zopet 
zgodi.«

»Verjemi mi: to pot je celo potrebno, da potuješ 
z Aretinkami.«

»Dobro; razumem. Ti bi rad, da spravim Bianko 
iz Benetk; in da nihče ne bi sumil, da se to zgodi, jo 
moram pomešati med svoje služabnice.«

»Tako je.«
»Kam naj jo spravim?«
»To ti povem, kadar pride pravi trenotek. Da re« 

sumiram: prejel si tisoč Srebrnjakov, in pravkar sem ti 
nakazal štiri tisoč; to je skupaj pettisoč.«

»Ti si izboren računar.«
»Za teh pet tisoč Srebrnjakov boš imel Bianko de

set dni pri sebi; to je potemtakem petsto Srebrnjakov 
na dan za njeno stanovanje in hrano.«

»In za pouk!«
»Dobiš torej še  pettisoč Srebrnjakov. Nakažem tl 

jih, kadar prideva iz Benetk.«
»Pa točno. Dogovor velja.«
»Torej sprejmeš vse moje predloge.«
»Vse. Ali nisem tvoj pravi prijatelj?«
Dična bratca sta si segla v  roke.
Nato je Bembo odšel v  spremstvu Aretinovem, ki 

mu je vpričo klanjajočih se slug neumorno izkazoval 
svoje spoštovanje.

Bembo, zadovoljen z uspehi tega dneva, se £? vr> 
nil v  svojo palačo.

Tam je našel Sandriga, ki je čakal nanj.
Kardinal je napravil svoj najprijaznejši in naive- 

drejši obraz, potegnil bivšega razbojnika v  svoj kabi
net in ga vprašal:

»No, dragi gospod poročnik, kdaj bo poroka?«
Sandrigo ga je srepo pogledal in odgovoril:
»To zavisi od vas, prevzvišenost.«
Sandrigo je nagovoril Bemba s prevzvišenostjo, 

kakor je Bembo nagovoril njega s poročnikom. Vrhu- 
tega sl je mislil, in to ne brez vzroka, da če bo razsipa! 
okrog sebe pompozne nazive, pade tudi nanj malce ti
stega čuvstva, ki se imenuje uvaževanje in spoštovanja.

»Kako da zavisi vaša poroka od mene?« je vpra
šal Bembo in prebledel. »Ali se vragu kaj dozdeva?« 
je dodal sam pri sebi. ;

(Nadaljevanje sledi).

Mali oglasi Ženitve, dopieoeuje bi ogle. 
ei trgevekege »6 reUenmege 
e»»*e)»i Neke beeede 60 p, 
MjmMja eneaek Oi« K> —

Bučno olje,
Cisto, ponudi tovarna bučnega olja 'J. 
Hochmflller, Maribor, Taborska ulica 
5t. 7. ,  2051

Uradniki In trgovski nameščenci
dobč dobro, okusno in krepko domačo 
hrano kot abonenti. Pijača ni obvezna! 

'►Lep, senčnat v rt z novo preurejeno re
stavracijo. Pridite In prepričajte se! — 
Vabi vas: Marko Radllovlč, gostilna 
»Maribor«, Grajski trg  št. 1. 1993

Stroj za pečenje kave
in štedilnik, skoraj nov, na prodaj. — 
Vprašati v kavarni »Park«. 2079

Kavarna »Park« 
sprejme abonente
hrano.

na dobro domačo 
2080

Soba krasno meblirana,
k i pa je brez posebnega vhoda, 
se odda snagoljubeči gospodični eve.i- 
tuelno tudi s hrano. Cena sobe 300 Din. 
Stritarjeva ulica 5 I. 2050

Magaoin - klet
velika v  sredini mesta se odda v  na
jem. Dopisi na upravo lista po »Klet«.

2052

Ruski koncert
balalajka s petjem v  zboru In solo pe
tjem. Poje bivša dvorska pevka carske 
opere v Petrogradu g. Papčlnsky. Kon 
cert se vrši vsak dan In ob vsakem 
vremenu od 17. do 23. ure v kavarni 
»Park«. 207S

Manufakturna trgovina
na Koroški cesti Št. 17, sprejme učen
ko ali učenca. 2076

Na stanovanje
se sp re jm eta  d v a  gospoda - dijaka. 
B abuder, T rž ašk a  ce s ta  20. 2067

Štampiljk
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Svarilo!

Opozarjam, da nisem plačnik za katerekoli dolgove, 
ki bi jih napravila gospa Marija Gradiš-Amigoni, ka
tera že več let dejansko ločeno živi od mene.

Josip Gradiš, Maribor

Tvrdka Rudolf Wttlla naznanja tužno vest, da 
je dne 29. avgusta v Šmartnem tragično preminul njen 
vestni, dolgoletni šofer, gospod

Anton Horvat
Pogreb bo v soboto dne 31. avgusta v Slovenjem- 

gradcu. 3083

M a r ib o r - K r č e v in i ,  dne 30. avgusta 1929.

gzdsria KogzoreU »M ra« V Ljubljani.: predstavnik izdajatelja in urednik: F r a n  Br o t  o v 1 5 v Maribor«. Raka Mariborska tiskarna «L <L nredatavnlk
v  v  ^  S t a n k o  D e t e l a  v Maribor«.


